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ВСТУП 

 

 

Мистецтво створення бісерних композицій стало яскравим проявом 

народного мистецтва у багатьох країнах світу. Однією з найширших галузей 

використання бісеру є створення прикрас. 

Для виготовлення даних прикрас на Україні застосовувалась етнічна 

орнаментика, що майже завжди була спільною із орнаментами ткацтва та 

вишитих творів. Схеми для створення даних композицій переходили від 

покоління до покоління майстрів цієї сфери.  

Бісерні прикраси становлять окрему ланку декоративно-прикладного 

мистецтва в контексті народного одягу українців, вони виконували 

прикрашальну функцію та були оберегами завдяки застосуванню архаїчних 

символів. 

Актуальність дослідження. Художня обробка бісеру, як і будь-який вид 

декоративно-прикладного мистецтва, відрізняється яскравими національними 

рисами. Створення прикрас із бісеру є одним із найдавніших видів народної 

творчості. Орнаментику народної творчості у своїх працях висвітлили: О. 

Стрілець, М. Селівачов, Т. Кара-Васильєва, З. Чегусова, О. Наумкіна; 

дослідження народних прикрас, в тому числі із бісеру, у своїх працях торкалися 

І. Дядечко, Г. Врочинська, М. Сафронова, Г. Савчук, Г. Стельмащук та ін. 

Об’єктом дослідження є бісерні прикраси як явище мистецтва в 

контексті історії. 

Предметом магістерської роботи – прикраси з бісеру, техніки їх 

виготовлення, типологія, застосування у них етнічної орнаментики.  

Мета роботи – дослідити бісерні композиції, їх місце на теренах України, 

особливості їх орнаментики та символіки, їх використання в сучасних прикрасах 

з бісеру. 

Відповідно до визначеної мети поставлено такі завдання: 
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- проаналізувати декоративне-прикладне мистецтво українських 

земель, його зв’язок з етнічною ідентифікацією; 

- розглянути орнаментику України та її семантику; 

- визначити зв’язок бісеру та мистецького скла; 

- висвітлити різновиди прикрас на теренах України та місце бісеру у 

їх типології; 

- визначити властивості та види бісеру, техніки виготовлення бісерних 

прикрас; 

- окреслити особливості техніки нанизування квадратний шнур; 

- з’ясувати найуживаніші елементи української орнаментики, на базі 

чого створити проект жіночих нагрудних прикрас за допомогою графічних 

редакторів. 

Методи дослідження.  

Для виконання завдань дослідження використані системний метод, 

фактологічний метод, представлений вивченням візуального матеріалу; 

аналітичний, представлений аналізом літературних джерел; метод порівняльного 

аналізу, у вигляді міркувань щодо відмінності та подібності об’єктів; 

узагальнення; дедукції виявлений у переході від загальних рис до одиничних.  

Практичне значення одержаних результатів – визначення 

декоративного мистецтва як прояву ідентифікації нації; розповсюдження 

української орнаментики та її місце у бісерних прикрасах; на основі досліджень 

визначення основних технік нанизування; створення жіночих нагрудних прикрас 

із застосуванням архаїчної символіки українського декоративно-прикладного 

мистецтва. 

Публікації. Результати роботи висвітлено в одній одноосібній статті у 

науковому фаховому виданні: 

Банар Н. О. Техніки формування бісерних композицій / Н. О. Банар // 

Збірник наукових праць студентів і магістрантів мистецьких спеціальностей 

педагогічного факультету КПНУ ім. І. Огієнка – Вип. ХІІ. – Кам’янець-

Подільський: ТОВ «Друк-сервіс», 2019. – С. 26-28. 
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Структура й обсяг магістерської роботи. Магістерська робота 

складається зі вступу, основної частини (трьох розділів), висновків, списку 

використаних джерел який налічує 81 позицію, додатків (ілюстративної частини) 

в яких вміщений ілюстративний матеріал обсягом 25 світлини. Загальний обсяг 

роботи: 78 сторінок основного тексту. Практичною частиною є виконані жіночі 

прикраси з бісеру в техніці квадратний шнур із використанням елементів 

української архаїчної орнаментики. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Щоб створити бісерний виріб високої художньої якості, можна 

звернутись в минуле – до вивчення історії, прийомів й технік, орнаментики та 

символіки даного мистецтва, або ж навпаки, володіючи необхідними 

практичними вміннями і теоретичними знаннями, – орієнтуватися на створення 

принципово нових виробів. 

Серед розмаїття елементів української орнаментики є такі, що 

трапляються лише в окремих місцевостях, такі, що панували в ширших регіонах, 

а також ті що були загальнонаціональними. 

У загальнонаціональних мотивах присутні всі головні типи знаків: 

видовжені, округлі, подвійні, потрійні, хрещаті, багатопроменеві, 

конкретизовані зображення всіляких фізичних реалій. 

Найчастіше ці знаки асоціюються із обрисами рослин і рукотворних 

предметів, рідше – з об’єктами тваринного світу, небесними тілами. 

Найпоширеніші з мотивів є спіральні «баранячі роги», листки «барвінку», 

замкнуті «безкінечники»; квадрати «віконець» і ромби «медівників», хрещаті 

«вітряки» та «хрести»; різноманітні за формою «гілки», «вазони», «квітки» та 

«рожі» без виражених ботанічних ознак, варіанти «дубового листя»; хвилясті або 

зиґзаґові «гадючки», «кривульки» та «сосонки»; гостроспрямовані «зуби» та 

«клинці», відцентровані за композицією «павучки», восьмипроменеві «зірки». 

Символічний зміст орнаментики базувався на ідеї родючості, захисту від 

злих сил, єдності світобудови, примноження достатків. 

Метафорика сучасних бісерних композицій – полягає у використанні 

мотивів архаїчної орнаментики. Сьогодні мистецтво виготовлення прикрас з 

бісеру набуло нового життя. Багато майстрів створюють прикраси нових форм, 

візерунків, кольорової гами з врахуванням минулих традицій.  

Сам бісер – давній матеріал, його появу пов’язують із виникненням 

скляного виробництва. Спочатку виникли намистини, які зменшуючись у розмірі 

утворили новий матеріал – бісер. 
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Бісер характеризується різноманітними ознаками – за матеріалами, 

формою, розмірами, формами отворів, прозорістю, видом внутрішньої та 

зовнішньої обробки, типом внутрішнього та зовнішнього покриття. 

Вироби із застосуванням бісеру відносяться до самостійного 

відгалуження декоративно-прикладного мистецтва. Етнічна українська 

орнаментика є вагомою складовою даних виробів. 

Територія України характерна такими техніками створення бісерних 

прикрас: силяння (ажурні вироби, шнури, силянки), ткання (гердани), плетіння. 

Серед прикрас найпоширеніші нагрудні та нашийні. Орнаментальна складова 

таких композицій найчастіше перекликалась із мотивами таких ремесл як 

ткацтво та вишивка, де також часто застосовується геометризована стилізація 

елементів. 

На основі даних досліджень було отримано такі результати: 

 - проаналізовано декоративне-прикладне мистецтва українських 

земель, його зв’язок з етнічною ідентифікацією; 

- розглянуто орнаментику України та її семантику; 

- визначено зв’язок бісеру та мистецького скла; 

- висвітлено різновиди прикрас на теренах України та місце бісеру у 

їх типології; 

- визначено властивості та види бісеру, техніки виготовлення 

бісерних прикрас; 

- окреслено особливості техніки нанизування квадратний шнур; 

- з’ясовано найуживаніші елементи української орнаментики, на базі 

чого створено проект та практичне втілення жіночих нагрудних прикрас за 

допомогою графічних редакторів та виконання його у матеріалі. 
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